

爹妈催婚 债务缠身 花销太大

回家还是不回家,“恐归族”忐忑中

本报记者 盛文静

又是一年春节到,又是一个团圆的日子,不少在外工作的上班族、打工族早已归心似箭,开始为回家做准备,在不少人“盼年”的同时,却出现很多不愿意回家过年的“恐归族”,而80后成为这支队伍的主力军,父母催婚、回家开销太大、躲避债务等原因成为“恐归族”害怕回家过年的三大原因。

父母催着结婚 小伙无奈租女友

“我真不愿意过年,一回家过年,七大姑八大姨就开始问找对象了没?不光亲戚问,父母更是催得紧,恨不得我马上结婚。”在日照一企业从事营销策划工作的28岁男青年刘文生称,本来过年是一件很开心的事,可以回家跟亲戚聚聚,好好地放松一下,可是因为到了适婚年龄,又迟迟找不到结婚的对象,刘文生一直单身,结果每次回家,家里的亲戚都问,让刘文生的父母感觉很没有面子,让刘文生感觉到了很大的压力。

“其实我挺喜欢过年的,可自从上班了以后,家里不断地催婚,让我有很大负担,回家变得有点沉重。”刘文生无奈地说,父母已经催三年了,今年要是再不能带个媳妇回家,估计这个年都没法过了,“自从过了25岁,家里就开始催,每次跟父母通电话,讲得最多的就是结婚的问题,让人心烦。”因为家里催婚的压力,让刘文生对过年的期盼慢慢变淡了,取而代之的就是一点小小的无奈跟恐慌。

“为了今年能过个好年,我已经提前两个月在互联网上征女友,一起回家过年。”刘文生说,如果让父母知道自己的做法,肯定会觉得很荒唐,但为了让自己,也为了让父母过一个舒心年,他还是在网上跟一个女孩达成了协议,准备过年带她回家。

随后,记者采访了10名单身男女青年,其中8位都有过被家里人催婚的经历,而且给自己造成了一定的心理负担。

“前几天我跟父母因为找对象的事大吵了一架,我已经在单位申请值班,不准备回家了,回去还不够烦的呢。”住在林海小区的崔女士无奈地说,“以前是盼过年,现在却怕年,也许哪一年找了对象后,才会重新对过年有所期待吧。”

躲避债主追讨 除夕夜再回家

日照市一家广告公司的经理刘先生早早地就给员工放假了,而他现在也已经“离家出走”,跑到江苏呆着躲避债务。“我现在是有家不能回。”谈及此时的感受,刘先生很无奈。

“前年我一个朋友贷款30万,让我担保的保。后来他做生意赔了,还不起贷款跑得无影无踪,结果债主就赖上了我。”刘先生很后悔当初做担保人的举动,连续两年,债主在春节前每天都到他家讨债,他老婆气得也不理他了。

“为了让家人过个不心烦的年,我就换了手机号,跑到江苏朋友处躲债来了。”在网上,刘先生述说了他的苦闷,又不是他贷的款,却让他来还,非常郁闷。他准备在江苏呆到大年三十,到除夕夜再偷偷地回家过年。

回家花销太大 干脆就不回家

记者在采访中了解到,很多刚参加工作的80后、90后因为回家花销太大,而选择不回家过年。“回家一趟成本太高



了,不但票不好买,还得给家里人带些礼物,回家还得给小辈们一些压岁钱,还得还房贷,压力太大,干脆不回家过年。”在日照一企业做办公室主任的王林无奈地对记者说,他一个月工资有4000多元,除去还房贷的2000元,只有2000元可以开销,过年回家根本不够用,还好单位给发了2000元的福利,让王林的日子稍微能好过些。

王林给记者算了一笔回家的账,他家在潍坊,路费比较便宜,只需要50元钱,然后给父母带一些过年的礼物,需要500多,还准备再给父母留1000元的生活费,因为家里亲戚比较多,小辈都需要给压岁钱,大约得准备1000多元,这就需要2500多元,回家还要跟同学好友聚会,这也得再准备一部分费用,还得留一部分当过完年的生活费,“怎么算都觉得很紧巴,这只是粗略地算了,要是再给自己置办点新衣服,那这钱根本不够用。”王林说,去年为了节约开销,他就没有回家过年,而今年父母一直催,所以他不得不做好回家过年的打算。

记者在采访中了解到,跟王林有同样烦恼的人还真不少,都是因为担心回家开销太大,而不愿意回家过年。“我大学毕业后,在日照找了一份很普通的工作,一个月的收入也就2000多,回家后亲戚肯定会问我做什么工作,我都不知道怎么说,而且回趟家成本太高。”在火车站附近一家宾馆做前台工作的小李说起回家,显得有些忧心忡忡,她说,她已经决定跟男友留在日照过年,等攒够了钱再回家。

去婆家过年,还是回娘家过年?

去谁家过年成争议焦点,不少小夫妻展开“家庭大战”

本报记者 盛文静

临近春节,一些刚结婚的独生小夫妻又开始犯起了难,过年到底是去男方家还是女方家,成了争议的新焦点,很多平时和睦的小夫妻也因为这个问题而争吵不断,引发了家庭大战。

“过年”这个原本喜庆的日子,也成了很多独生小夫妻不得不烦恼的日子。

“去年是去她家过的,本来说好今年要去我家过春节的,结果她临时又变卦,说自己的外婆过大寿,今年无论

如何都要去她们家过年。”说起春节去哪,徐林一肚子的火。

徐林是大连人,妻子是宁波人,两人结婚已经三年的时间,第一年是在自己家过的,第二年是在妻子家过的,这次本来计划去徐林家过年,可妻子说外婆过大寿,硬是把去大连的火车票改成了宁波,让原本早已打算回家过年的徐林很是上火,两人已经冷战了好几天。

“她是独生女,我也是独

生子,凭什么就非得去她家过年,而且我一个北方人,根本不习惯南方的饮食,怎么就不替我想,今年无论如何我也不去她家过年,实在不行就各回各家。”徐林生气地说,去年的时候,俩人就曾为去谁家回家而争吵过,好不容易达成了协议,妻子又反悔,让徐林很是不满。

记者在采访中了解到,多数80后小夫妻都曾因为春节去哪而引发过争执,严重的甚至升级为离婚。

网上有热议,认可四种方案

春节过去哪里过才能缓解双方矛盾,网上也开始了一番热议,其中四种解决方案成为大家都比较认可的办法,

一种是轮流过,一年去男方家过,一年去女方家过;第二种则是在自己家过或是出门旅游,双方家里都不去;第三种

则是各回各家,各自过年;第四种被网友称为最好的解决方案,就是把双方父母约到一个地方,一起过年。

心理专家观点

去谁家过年不重要,最重要的是公平

虽然四种方案听起来比较简单,但实施起来却不是那么容易。国家二级心理咨询师车宗珂告诉记者,其实去谁家过年不重要,最重要的就是公平,以前传统的观

念是女方要去男方家过年,但是随着社会的发展,以及现实问题的凸显,不少年轻夫妻开始尝试不同的过年方式,相应地,去谁家过年,也成为夫妻双方争论的焦点。

过年其实也是为了更好地维持与家人的关系,重要的是夫妻双方都能对彼此的父母保持同样的亲情,所以夫妻双方应该本着这个原则去解决这个问题。